
ATA DA SEGUNDA REUNIÃO DO FÓRUM PERMANENTE DE APOIO À FORMAÇÃO 

DOCENTE DE RONDÔNIA 

 

Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e dez realizou-se no Auditório do prédio 

anexo da Seduc onde funciona o Programa da Gestão de Aprendizagem Escolar 

Gestar, na rua: Tenreiro Aranha, centro, a segunda reunião do Fórum Permanente de 

Apoio À Formação Docente de Rondônia. Nesta reunião, estavam presentes os 

seguintes membros integrantes do Fórum: Professora Maranei Rohers Penha, suplente 

da Presidente, a Secretária de Estado da Educação, Professora Irany Freire Bento; a 

Professora Doutora Ana Maria Souza Lima representando o Reitor da Universidade 

Federal de Rondônia, o professor José Januário de Oliveira Amaral; a representante do 

Conselho Estadual de Educação/CEE, profª. Eline Silva Costa; União Nacional dos 

Dirigentes Municipais de Educação/Unidme, Professora Terezinha Ferreira de Oliveira 

Padilha representando a União Nacional dos Dirigentes Municipais – UNDIME; 

Professora Mércia Gomes Bessa Coelho do Instituto Federal de Ciência e Tecnologia 

de Rondônia/IFRO; Professor Valmir Souto do Governo do Estado de Rondônia; 

estavam ainda presentes: o Professor Aparecido Bispo Maria, a professora Josélia 

Fontenele Batista Cabral, ambos da SEDUC, para fazer a secretaria do evento e 

também a professora Rosângela Aparecida Hilário acompanhando a represente da Unir. 

A professora Maranei deu prosseguimento à reunião fazendo um breve relato sobre o 

Fórum Permanente da Formação Docente de Rondônia. Em seguida, apresentou os 

membros presentes e a equipe técnica da SEDUC de apoio às reuniões do Fórum. 

Informou ainda, as alterações ocorridas na representação da UNIR que passou a ter 

uma nova representante que é a Professora Ana Maria Souza Lima, em substituição a 

professora Doutora Nair Ferreira Gurgel, também a professora Helena Costa Lopes de 

Freitas representante do MEC foi substituída pela Professora Maria Luiza Martins 

Aléssio, que não pode se fazer presente. A professora Maranei destacou a importância 

em oficializar os membros titulares e suplentes para que não haja problemas nas 

votações após a aprovação do Regimento Interno. De acordo com a pauta enviada aos 

membros por ofício, o primeiro item previsto seria a leitura e a aprovação da atas, 

contudo, foi sugerido aos membros que fosse dispensada a leitura das atas anteriores, 

uma vez que  foram enviadas por e-mail para leitura e observações dos membros. Por 

unanimidade, foi aceita a sugestão e aprovadas as atas anteriores sem alterações. A 

Professora Maranei fez uma síntese de todos os temas discutidos nas últimas reuniões, 

logo, passaram-se às assinaturas das atas pelos membros presentes. Após, iniciou a 



discussão do Regimento Interno, que em comum acordo, iniciaram as discussões 

apenas os destaques para alteração dos textos enviados pelos membros do Fórum. O 

Técnico da Coordenação Administrativa Pedagógica/Coap, professor Aparecido Bispo 

Maria, começou a leitura dos destaques apresentados pelos membros do Fórum 

iniciando pelo § 4º do Art. 3º que refere à admissão de novos membros no Fórum 

Permanente da Formação Docente de Rondônia sendo aprovada a alteração por 

unanimidade passando a ter seguinte redação: “§ 4º A admissão de novos membros 

deve ser feita por solicitação formal se aprovada nos termos do Art. 14 e Art. 17”. Na 

sequência a profª. Maranei trouxe uma explanação sobre a Secretaria Executiva, 

prevista no Art. 4º que estava restrita à Coordenação Administrativa Pedagógica - Coap 

e que em uma nova redação deve envolver outros setores da SEDUC, por ser mais 

flexível em trabalhos posteriores, o que foi aprovado. Outro destaque discutido foi a 

exclusão do inciso II, com o qual concorda a professora Mércia Gomes Bessa Coelho 

que pedindo a palavra falou que caberia aos membros do Fórum fazer a revisão dos 

documentos, referentes ao plano de formação, o que também foi aceito por 

unanimidade.  A exclusão do inciso II do Art. 4º foi aprovada por todos e obteve a 

seguinte redação: Art. 4º O Fórum contará com uma Secretaria Executiva constituído 

por técnicos do quadro de servidores da SEDUC, com as seguintes atribuições: 

Elaborar e coordenar a Agenda/Pauta do Fórum - RO em conformidade com o Decreto 

Nº. 6755/09, Portaria Normativa Nº. 09/09 e Portaria Nº. 883/09; Responsabilizar-se 

pelo controle e registro de documentos; Observar cumprimento das normas e 

determinações do Fórum; Articular e co-executar junto aos gestores dos municípios e do 

estado eventos do Fórum – RO. Quanto ao destaque para o Art. 5º que trata do 

mandato dos membros, houve ampla discussão sobre o tempo de permanência dos 

membros. Entretanto, o professor Bispo argumentou que o mesmo fora elaborado 

conforme a Portaria 883, que estabelece as Diretrizes Nacionais para o Funcionamento 

dos Fóruns Estaduais Permanentes de Apoio à Formação Docente, criados pelo 

Decreto 6755 de 29 de janeiro de 2009, permanecendo a redação original da minuta. 

Quanto ao Art. 6º § 2º o destaque foi para inclusão do termo “União”, o que foi acatado 

unanimemente. No capítulo III Art. 7º foi proposta a substituição do termo “tomar voto” 

por “apurar os votos”, o que também foi aprovado pelos membros sem ressalvas. No 

Art. 8º parágrafo II foi alterado o texto para dirimir a confusão da leitura, e, com as 

contribuições dos representantes da Unir e do IFRO, a nova redação ficou assim 

estabelecida: “Fornecer informações e dados relativos à formação de professores a que 

tenha acesso ou que se situem em esferas de sua competência, como subsídio as 



deliberações do Fórum – RO”. Dando continuidade, a professora Nair Gurgel teve que 

se ausentar do recinto às 9.45h e delegou suas responsabilidades à professora 

Rosângela Hilário. “Ainda no Art. 8º foi aceita a exclusão da palavra “quaisquer” e por 

solicitação da professora Mércia, e a inclusão da palavra “pertinentes”, sendo que as 

duas alterações foram acatadas por unanimidade. “ No Capítulo IV que trata das 

reuniões, no Art. 9 houve a discussão sobre a mudança da colocação “do presidente” 

para “de sua presidência”, proposta da representante da Unir Rosângela Hilário, 

havendo amplo debate sobre a questão de gênero dos termos mencionados e na 

apreciação obteve-se quatro votos a favor da permanência da redação original e dois 

votos contra a permanência, vencendo a proposta  da redação original da minuta “ do 

presidente”. Quanto ao Art. 10, a proposta era de revisão da concordância e foi 

aprovada por unanimidade, a alteração na redação. Houve amplo debate sobre a 

sequência dos atos das reuniões ficando aprovada com quatro votos favoráveis e uma 

abstenção da representante da unir, professora Rosângela Hilário, a seguinte ordem e 

redação: I - Abertura da reunião;  II - Apresentação dos destaques, aprovação e 

assinatura da ata da reunião anterior; III - Leitura e aprovação do expediente e das 

comunicações da pauta; IV – Apreciação pelos membros de solicitação de inclusão de 

itens de pauta.V - Discussão e deliberação das matérias em pauta; VI – Encerramento. 

Artigo 11 foi reformulada a redação, aprovada por unanimidade da seguinte forma: “Art. 

11 A ausência da Instituição, Órgão ou Entidade, no Fórum - RO em 2 (duas) reuniões 

consecutivas ou 3 (três) intercaladas, sem justificativa, implica no seu desligamento, 

devendo o Presidente oficializar à instituição, órgão ou entidade.  Parágrafo único. Na 

hipótese do caput, o Presidente comunica o desligamento aos demais membros. 

“Quanto ao Parágrafo único do Art. 14 foi feita nova redação com a inclusão das 

palavras “primeiro” e “ com”, ficando aprovado por unanimidade dessa maneira: “Não 

havendo quorum no horário estabelecido para a primeira convocação, a reunião do 

Fórum - RO será realizada 30 (trinta minutos) depois com qualquer número de 

membros, que poderá deliberar sobre as matérias em pauta”.  

No Art. 16 dispensou-se o Parágrafo Único e foi elaborada nova redação também por 

unanimidade que ficou da seguinte forma: “Pode ser solicitada ao Presidente, por 

qualquer membro, a inclusão, exclusão e mudança na pauta da reunião do Fórum - RO. 

No Cap. V que trata das Disposições Finais, houve mudança e aprovação por 

unanimidade logo o Art. 18 passou a ter esta redação: “A dissolução do Fórum - RO se 

dará por decisão favorável, manifestada em reunião conforme Art.17”. Dando 

prosseguimento, foram fechados os destaques, feitas as correções e todas as 



alterações votadas e o Regimento Interno aprovado por comum acordo. Na sequência 

da pauta, a questão do planejamento estratégico foi debatida, momento em que a 

Secretaria de Estado da Educação através dos seus técnicos Josélia e Bispo, 

informaram que estão fazendo o diagnóstico das formações em andamento e que, só 

após a análise geral será possível propor novas ações. O professor Valmir Souto foi 

apresentado como responsável pela articulação do Plano Estadual de Educação/PEE e 

alertou que o referido documento pode vir a contribuir com o planejamento estratégico 

do Fórum, e deixou em aberto para que outros membros do Fórum pudessem se 

manifestar. A professora Rosângela falou  que nas reuniões setoriais na Unir está 

havendo grande debate sobre a Formação Inicial e que algumas situações devem ser 

ponderadas com a oferta de novos cursos, a exemplo, Artes. Nas áreas duras, como 

física, há uma grande dificuldade quanto à permanência dos cursistas e entende que 

seria interessante rever o perfil dos alunos para os próximos cursos com um plano de 

trabalho diferenciado.   

. A professora Rosângela alerta da necessidade da vivência que o professor cursista 

deve ter nas dependências da Unir e solicita parceria com o Governo, para que os 

professores participem da “Semana de Humanidades”. A professora Maranei, 

encaminhou as considerações da professora Rosângela da seguinte forma: quanto às 

questões operacionais dos cursos, é importante que se marque uma reunião com a 

Gerência de Projetos Especiais/GPE e demais integrantes da Unir, para dirimir os 

problemas e, quanto à participação dos professores na “Semana de Humanidades” 

alertou que em função da greve, dos ajustes de calendário escolar, da redução do 

orçamento, fica comprometida a liberação desses profissionais de participarem do 

evento. Contudo, a professora Rosângela poderá enviar os convites à Secretaria para 

que o evento seja divulgado. Com relação à elaboração do planejamento estratégico, a 

profª. Josélia alertou que os municípios refarão o Plano de Ações Articulado-PAR e que 

as formações que contemplarão o planejamento estratégico pertinente ao Fórum, deve 

também fazer parte dos dois documentos e que mediante levantamentos específicos 

será possível sinalizar para as Instituições Executoras,  a  exemplo do IFRO e da UNIR, 

quais cursos realmente estão em demanda, pois será feita uma análise por área de 

atendimento, considerando as formações quanto a base comum do currículo, os temas 

transversais entre outros, para que se priorize ações que tenham repercussão sobre os 

IDEBs. Segundo a professora Josélia é na coleta de dados que está situado o grande 

problema, pois as informações são essenciais, contudo, estão dispersas e que seria 

importante a criação de um sistema de informação para alimentação on line, para 



otimizar a leitura dos resultados. Esse assunto ficou de ser discutido em reuniões 

posteriores. A Secretaria de Educação se comprometeu a enviar modelo de formulário 

de coleta de informação que poderá ser utilizado pelos municípios. Em seguida a 

professora Maranei apresentou o questionário sugerido de consolidação das 

informações que será reelaborado visando atender às necessidades dos municípios. 

Agradeceu a todos os presentes e não tendo mais nada a ser tratado, deu-se o 

encerramento da reunião. Para constar, eu_____________________________ 

Aparecido Bispo Maria, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por 

todos os presentes:  

 

Maranei Rohers Penha (SEDUC)____________________________________________ 

Valmir Souto (GOV)______________________________________________________ 

Eline Silva Costa (CEE) ___________________________________________________ 

Ana Maria de Lima  Souza(UNIR)___________________________________________ 

Rosângela Aparecido Hilário(UNIR) _________________________________________ 

Mércia Gomes Bessa Coelho (IFRO)________________________________________ 

Terezinha Ferreira de Oliveira Padilha (UNDIME) _______________________________ 

Josélia Fontenele Batista Cabral (Seduc) _____________________________________ 

 


